

# 新华社“新华视点”追问—— 为何重重禁令 难治择校费之乱

6月,各地“小升初”陆续进入考试录取阶段。为遏制择校乱收费,国家有关部门今年以来陆续出台禁令,内蒙古、江苏等10多个省、区近期也相应出台严规。然而,记者在北京、内蒙古等地调查发现,禁令严规遭遇执行难。

□新华社记者 凌军辉 张丽娜 贾立君

## 一边下达禁令,一边收费不止

今年1月,国家有关部门联合制定《治理义务教育阶段择校乱收费的八条措施》,禁止以捐资助学、办“占坑班”、招收特长生等任何名义收取择校费。4月,国家有关部门出台《关于2012年治理教育乱收费规范教育收费工作的实施意见》,各地在此基础上纷纷出台落实举措。5月底,江苏省有关部门出台关于贯彻《治理义务教育阶段择校乱收费的八条措施》的意见,禁止学校以任何名义向跨区域入学的学生收取择校费、赞助费。6月初,内蒙古自治区有关部门下发《治理义务教育阶段择校乱收费工作方案》,责令今年已收取择校费的学校于9月1日前要把钱退还给学生家长。

重重禁令似乎未能遏制一些学校择校收费的惯性。内蒙古的两位家长上周顶着“禁令”找到

“学托”交了择校费,其中包头市一实验小学1.5万元,呼和浩特市一中学分校1.8万元。一些热点学校甚至对择校收费“明码标价”。南京一家事业单位的丁先生告诉记者,不久前,女儿参加了一所热点外国语小学的面试,成绩为B-。负责招生的老师说,由于报名学生太多,学校的招生政策是,A+保证录取,收费9000元;A-和B+择优录取,收费1.5万元;B-和C原则上不录取,除非有“过硬的条子”,收费3万元。

## 私下对公开,禁令执行难

记者在江苏、内蒙古等地走访发现,在国家、地方的重重禁令下,择校收费更加隐蔽,查处难度增大。呼和浩特市一位长期从事择校中介的“学托”告诉记者,以前,择校费走学校账户,教育部门和学校按比例分成。如今,“上面管得越来越严”,学校择校费根本不开发票,一般由学校指定的单位或企业收取,学校账目上根

本不显示,一般性的财务审计也难以查出问题。

对于内蒙古出台的“限期退还择校费”的规定,一些择校的家长并不买账。内蒙古自治区教育厅基础教育处副处长曹轶明说,国家出台治理择校乱收费的法律法规很多,但从教育部到各省份教育厅都未设专职执法机构。而审计部门对学校进行审计时,只审计有账目的内容,“择校费”这种隐蔽收费行为“无账可查”。

## 破解执行难,先把账公开

一些教育界人士认为,光凭一纸禁令难以遏制择校乱收费顽疾,相关部门应出台违规惩罚措施和配套执法机制,对顶风收取择校费的学校“动真格”。同时,公开学校收费账目,接受社会各界的监督。从长远来看,各地还应把教育资源均衡配置,从根子上消除过度择校现象。在南京家长李锐看来,治理择校乱收费最好的办法是公开透明。南京师范大学教科院副教授殷飞表示,要从根本上遏制择校乱收费,必须真正实现教育均衡发展,消除过度择校现象。业内人士指出,从各地情况看,推进教育均衡还存在很多阻力,一些好的措施还没有完全推行。

## 对话

### 周凯: 一边摇号一边开口子 公平总被“犹抱琵琶”误



周凯博士  
南大新传院广播电视  
与新媒体系主任

现代快报:好像已经问了几百遍,但还是要问,为什么择校热始终不消退?

周凯:为什么这么多年,在我国,无论是经济发达地区,还是欠发达地区,收择校费的现象越演越烈?这就要说到根源。现在,社会深层的压力或竞争的压力比较大,意味着一个人从上学到就业,都有无形的压力,那么在这种情况下,他(她)必须要有一个好的位置、平台,这样才会对预期有一种安全感。如果一个人从小到大没有受到很好的教育,没有找到一个好的工作,最终的悲剧是他(她)会一无所有,其生存状态想必大家也是非常清楚的,作为家长没有谁会愿意看到自己的孩子将来如此,当然就意识到,只有拥有一个好的工作、好的本事,才不会出现这样的悲剧。当然,你可以创业,但是如果创业失败了,那最终还是进入悲剧时间。那么很显然,一路上的学校,都必须选优质的,“不要让自己的孩子输在起跑线上”,这样的口号和“赛跑”行为就应运而生了。而这恰恰证明:中国的教育资源严重分配

不公。  
现代快报:那么多禁令无济于事,难道禁令本身出了问题?

周凯:说到择校,现实并不是学校强迫家长交钱,而是家长求爷爷告奶奶才能把钱送出去,仅靠禁令是不可能解决问题的,因为供需矛盾的根本问题没解决,家长都希望自己的孩子享有优质的教育资源。只把“供”这头给砍掉了,但“需”的这一头问题还存在。要想让择校热降温,那么照有些人说的那样,重罚有择校行为的学校,问责相关领导,也不是不能“急刹车”,取得一时的成果,但是前面说到的根本问题还是不能解决。这就是头痛医头脚痛医脚的路子,风头一过,问题还是会“复发”。有关部门真的不知道有什么择校费吗?择校费究竟用到什么地方去了?我想,这些问题背后都是公开的秘密。从择校市场来说,有形形色色的人物:家长、校方、经办人、掮客等等,大家各取所需,形成特有的链条。

现代快报:从公平的角度来说,各种手段都被讨论过。但事实上都难尽如人意。

周凯:这要看怎么做。举例说,你要摇号,那就摇到底,不要再开窗口。如果要开窗口,那就索性开到底?但是又怕引起众怒。于是我们总是犹抱琵琶半遮面。这边讲要公平,所以摇号,那边却暗地里露出一个口子。看起来很公平,但事实上却变形了。我要问的是,这口子是为谁而开的呢?

现代快报记者 刘方志

## 热点纵论

# 舆论监督是行政问责的助推器

近日,哈尔滨市要求各级监察机关建立网络舆情监测制度,加强同媒体信息沟通,对舆情监测发现和媒体提供的涉及行政问责的事件或线索,要发现一件、登记一件、转办一件,并督办落实。对舆论关注度高、影响大的案件,处理结果要及时向媒体反馈。

(据6月18日《珠海特区报》报道)

将媒体监督与行政问责相结合,是善待舆论、尊重监督的重要一步。勇于听取批评之声,应成为政府部门的自觉行动。

一个人敢于正视自身工作存在的不足,需要一颗谦和之心,需要一种勇敢之气,舆论监督作为最广泛的群众监督,正越来越被各级政府所接受,这不能不说是一种政治文明进步的表现,也说明我们的地方政府越来越需要听取民意,尊重舆论,支持监督。

权力失去了监督,容易滋生腐败。不作为、乱作为,没有人指出来,那就会影响事业发展,甚至侵犯群众利益。个别地方官员怕舆论监督,回避甚至封杀新闻采访,打击新闻工作者的事件屡有发生。问题的关键是这些官员没有摆正自己的心态,好表功怕出丑怕揭短的思想作怪。事实证明,消极对待舆论监督无益于问题的解决,无益于更及时地发现问题,无益于了解民情民意。舆论监督作为群众监督的一种形式,越来越受到百姓的欢迎,在构建和谐社会的过程中,它的作用越发重要。舆论监督已发展成为群众与政府沟通的桥梁。

有了监督,才能使我们的政府进一步转变工作作风,处处把百姓的利益放在首位,在进行决策时更加尊重科学和听取群众意见,在工作中少犯错误,少走弯路。“舆论监

督和媒体曝光是我们解决老大难问题的契机。”曾任海南省委书记卫留成的这句话应该成为官员的共识。我们高兴地看到,一些地方陆续出台相关地方性法规文件,与媒体监督实现信息互动,将媒体监督与行政问责相结合,这是善待舆论、尊重监督的实际行动。

舆论监督有了政府的支持,这就要求我们的新闻工作者必须加强新闻从业职业道德建设,必须在尊重事实的基础上,一方面把群众的呼声及时反映给政府部门,另一方面要帮助政府做好释疑解惑的疏导工作,既要维护稳定的大局,忙而不添乱,又要提高舆论监督的工作技巧和方法,才能有助于把问题解决好。

只有尊重监督才能有效行政问责。一个尊重舆论、支持监督的政府才能赢得民心。  
闻之(江西)

## 画中有话



### 举报潜规则沦为乞丐

近日,媒体曝光广州出租车司机老王,因举报行业潜规则丢了工作,之后老王为进入广州市交委客管处反映情况,从围墙上跳下来,摔断了右腿,至今未愈。

伤情经鉴定为九级工伤。目前老王正在广州白云机场北停车场乞讨糊口。

(据6月18日《羊城晚报》)  
漫画 李宏宇(昆明)

## 新华时评

# “职业差评师”能教人什么

近日有媒体报道,电子商务领域出现了“职业差评师”。这些人以“差评”敲诈卖家,每月可获利上万元,而网店经营者面临维权举证困难的窘境。这让原本就不太让人放心的网购环境更加堪忧。

平心而论,上述以“差评”要挟网上卖家发不义之财的人,是不配被称为“师”的。师者,所以传道、授业、解惑也。所谓的“职业差评师”能教给人什么无须赘言,如果非要从积极意义上来看,无非是提醒人们,在享受网上购物方便、快捷的同时,应注意甄别商品真伪、价格高低、交易安全与否则等。更重要的是,有关方面应加强对网购环境研究,加强行业监管,规范网络交易,努力构建安

全可靠的网络交易平台。

生活在网络时代,越来越多的网人参与网上购物。中国互联网络信息中心此前发布的报告显示,截至2011年底,我国网络购物用户规模达到1.94亿人,较上年年底增长20.8%,网上支付用户和网上银行全年用户增长了21.6%和19.2%。

网络购物规模的快速增长,使其在社会经济中的地位越来越重要。然而,与传统的“一手交钱,一手交货”买卖方式相比,网购市场鱼龙混杂、良莠难辨,在商品信息、交易行为的可控性等方面存在潜在风险。

给网店“好评”或“差评”,本应是消费者自愿的行为。“职业差评

师”的出现,不仅使正常的网店经营受到威胁,而且加深了消费者对网上购物的疑虑。与“职业差评师”相对应,网上店主“索要”“好评”,也让消费者不堪烦扰。有网友反映,因没有给淘宝卖家“好评”,在随后的3天内接到90多个电话骚扰和谩骂短信。

规范网络交易,需要建立健全政府监管、行业自律、网站自律、社会监管四位一体的监管体系,依托信息技术手段提高网络市场监管能力。从媒体近日报道的“职业差评师”现象来看,应加快网络投诉中心建设,建立诉讼证据保全机制,简化投诉手续,为交易双方提供维权援助。  
新华社记者 张辛欣



### 诱导参赛女玩潜规则

近日,一则“世界时尚小姐大赛广西分赛区总监玩潜规则”的网帖成为网友关注的热点。网帖截图发布了多个聊天记录,指“世界时尚小姐大赛”广西分赛区一名“田总监”明示诱导参赛

女性“潜规则”。业内人士指出,目前各类以“世界”“环球”“亚洲”“国际”为名头的“选美”大赛乱象纷呈,亟待规范。

(据6月18日《北京晨报》)  
漫画 王成喜(山东)